

“数字乡村”平台赋能基层治理和产业发展

三星桥村:乘“云”而上 加“数”振兴

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 张立明) “5组有人在家门口堆放建筑垃圾,请按照村规民约自行及时清理干净!”6月27日清晨,绥宁县瓦屋塘镇三星桥村党总支书记、主任袁治安在该村的“数字乡村智慧大屏”上发现垃圾乱堆乱放问题,立即通过“村村响”广播和手机微信群向该户村民“喊话”。一个小时内,该村民自觉将十多袋建筑垃圾清运一空。

三星桥村地处雪峰山腹地,平均海拔800多米,多个村寨海拔超过1000米,是典型的高寒山村。绥宁县妇联和中国电信绥宁县分公司联合组成的乡村振兴工作队自2021年5月进驻该村以来,在全村100个点位有序安装了高清摄像头,并依托这些高清摄像头建成

“数字乡村云信息中心”。这个偏僻的高寒山村,从此插上了“云翅膀”。

“现在我们村里的党建工作、美丽乡村建设、社会治安管理、矛盾纠纷调解、森林防火、产品销售等,都可以借力‘数字乡村’平台得到加强。”三星桥村党总支副书记袁中华介绍。

在“数字乡村”的引领下,三星桥村特色产业风生水起。该村8组村民刘飞燕每年出栏肉牛50多头、山羊100多头,并依托高山资源,大力发展高山有机茶。每年采茶高峰期,上百村民参与采茶,场面蔚为壮观。14组村民刘萍萍年出栏放养山猪600多头,2023年光荣当选绥宁县人大代表。与此同时,全村发展高山黄花草17.33公顷,其中村集体3.73公顷。仅此一项,每年就可以给村集体带来

近40万元的收入。该村还发展壮大“中华肾果”八月瓜产业,主要生产八月瓜蜜饯,每年也可给村集体带来不菲收入。

“村集体经济壮大后,我们进一步改善村里的基础设施,安装了太阳能路灯,并修建了宽敞舒适的文化广场。”袁治安介绍,“目前,我们正在推进全村电信网络5G信号升级工作,致力让我们村里的‘云信息’道路更加快捷和畅通。”

“以前背井离乡外出务工,虽然收入不低,但天天牵肠挂肚。现在村里各方面发展起来了,既可以自己投资产业,又可以在家门口实现就业。”该村一名30来岁的年轻媳妇表示,“我现在每天在家负责给刘飞燕的高山有机茶网上接单发货,收入跟外出务工差不多,还可以照顾老人和孩子。”

我市解除防汛Ⅲ级应急响应

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 陈明鑫) 根据当前雨水情及天气形势,7月3日,市防汛抗旱指挥部决定,自7月3日18时起,解除防汛Ⅲ级应急响应。

因前期连续降雨,土壤含水量高,市防汛抗旱指挥部要求,全

市各地各有关部门要继续密切关注天气变化,加强山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、洪涝灾害风险点、切坡建房户、水库山塘、在建涉水工程、尾矿库等的巡查防守工作,全面落实防汛减灾各项措施,守好安全底线。

专家田间支招 灾后从容自救

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 刘燕 王恒震) “专家来了,这下放心多了,我们有信心能把损失降到最低!”7月2日,农技专家们到邵东市新宁雄鹰村,现场察看甘薯受灾情况,并根据苗情、长势、病虫害情况,给出具体的指导意见,甘薯种植户王许初和颜路先长舒了一口气。眼下天气晴好,他们按照专家的建议,及时排水、匀苗,科学施肥并去除病株、杂株,防止病害蔓延。

连日来的持续强降雨,让我市各地农作物遭受了不同程度的涝

害。为减轻高温强降雨天气对经济作物生产的不利影响,7月2日,市农科院联合市科技局、市科协驻村工作队邀请湖南省旱粮和蔬菜产业技术体系的专家,到雄鹰村开展旱粮、蔬菜救灾补损技术指导,为种植户恢复生产“把脉支招”。

当天,专家们还为当地群众进行了甘薯优质高产栽培技术以及旱粮、蔬菜救灾补损措施培训,并现场发送资料200余份。在离开雄鹰村之前,专家团队留下了联系方式,以便继续为种植户们答疑解惑,及时解决生产中的实际问题。

新宁县“敲门入户”宣讲消防安全

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 黎飞艳) “阿姨,夏季炎热,用电量增大,电器使用负荷也会加重,要注意用电安全,不私拉乱接电线,电动自行车不在楼道违规充电……”7月2日上午,在新宁县城区解放路一门店内,新宁县消防救援大队的宣讲员向店家开展消防安全宣传。

为延伸消防安全宣传教育“五进”工作触角,全力遏制火灾事故发生,连日来,新宁县消防救援大队坚持以群众需求为导向,以“敲开一家、培训一户、影响一片”为宣传目标,持续深入开展消防安全“敲门入户”精准宣传行动。

在宣传行动中,宣传员为群众详细讲解发生火灾时如何应对、如何正确报警、如何扑救初起火灾等内容,提醒广大群众一定要注意用火、用电、用气安全,掌握最基本的消防常识。同时,结合自身工作经验,详细讲解灭火器的正确使用和日常维护方法,并手把手教会群众使用灭火器。据悉,该大队将持续对各类场所开展消防安全“敲门入户”精准宣传行动,并建立长效机制,消除违规住人、疏散通道不畅通、建筑内电动车违规充电或停放、用火用电不规范等突出隐患,最大限度地预防和减少“小火亡人”火灾事故发生。

北塔区:耕地“监护人” 守牢“饭碗田”

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通讯员 邹新赞 刘绮梦 刘恩权) 眼下正是夏收、夏种时节,7月2日,在北塔区陈家桥镇的农田里,随处可见农民播种、施肥、防虫的忙碌身影。一台台农机轰鸣着驶过,翻开肥沃的泥土,播下希望的种子,一幅幅美丽的夏种田园画卷徐徐展开……

保护好良田,方能端牢饭碗。北塔区以“田长制”为抓手,积极构建横向到边、纵向到底、网格化管理的耕地保护机制,坚持多措并举认真履行耕地保护职责,坚决遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”,牢牢守住耕地红线,耕地保护工作取得明显成效。该区制定印发《北塔区全面推行田长制严格耕地保护实施方案》《北塔

区田长制部门协作制度》等文件,针对具体工作制定巡田、督导、考核等8项配套制度,为“田长制”工作规范化、制度化、常态化开展提供了根本遵循。目前,该区耕地保有量为2106.67公顷,永久基本农田面积为1206.67公顷,实有耕地面积2218.67公顷。

擦亮“眼睛”,推进耕地保护智慧化。为落实“早发现、早制止、早整改”机制,减少执法成本,北塔区选定6个铁塔点位,对耕地进行全天候实时在线监测。同时,积极运用省级田长平台,全区208个田长在巡查时可以利用手机实时查看责任区域内耕地和永久基本农田情况,线上记录日常巡田情况并及时上报问题。

红色邮票寄党情 方寸之间映辉煌

邵阳日报讯 (记者 李熹珩 通讯员 罗泽中) 为庆祝中国共产党成立103周年,7月1日,市老干部活动中心和市老干部集邮协会联合举办“歌颂党、歌颂祖国、歌颂改革开放”主题集邮展。

此次主题集邮展在市老干部活动中心一楼大厅举办。展品包括《党在我心中》《毛泽东的湘中情怀》《和平崛起的中国》《改革开放迎来了春天》《中国航天探月》等主题邮票。一枚枚“浓缩的党史”,多角度展现了中国共产党带领中国人民走向繁荣富强的壮丽征程。

展览吸引了离退休老干部、邮协会会员、集邮爱好者及社会各界人士广泛参与。现场气氛热烈,人流如织,参观者驻足欣赏,于方寸之间感悟深厚内涵。90岁高龄的退休老干部廖连清激动地说:“这次展览办得真好!用这种形式来庆祝党的生日,既富有意义又充满新意。”

此次活动不仅是一场集邮文化的视觉盛宴,更是一次生动的党史教育课。参观者纷纷表示,要继承和发扬党的优良传统,在新时代新征程中谱写新篇章。



受强降雨影响,岳阳市平江县城区近日发生严重洪涝灾害。7月2日8时,邵阳市蓝天应急救援队抵达平江县城区展开救援。此次驰援平江,共12名队员参与,派出2辆车携带了4艘充气救援艇。截至当日17时,邵阳市蓝天应急救援队将426名受困群众成功转移至安全地带。邵阳日报记者 申兴刚 通讯员 王鸿 摄影报道

交通执法部门与高速交警联手 合力护航暑运平安路

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 刘铭) 7月2日,市交通运输综合行政执法支队联合省高速公路交通警察局邵阳支队,在沪昆高速邵阳南收费站出口处,重点对7至9座面包车、商务车非法营运行为进行查处。

为保障暑运期间高速公路安全有

序,6月24日起,市交通运输综合行政执法支队与省高速公路交通警察局邵阳支队联合开展行动,整治查处高速公路7至9座客车超员载客和非法营运等违法违规行为。此次行动将持续至9月30日。

按照“属地管理,依法治理,精准查缉”的原则,交通运输综合行政执法人

员、高速交警依据各自职能,加强联勤联动,以7至9座面包车、商务车为重点开展联合整治,重点查处超员载客、疲劳驾驶、违法停车、驾乘人员未按规定使用安全带和非法营运等违法违规行为,确保高速公路运行环境安全稳定。

行动期间,联合执法人员将以毕业季、开学季、周末、中元节和中秋节前后以及国庆节前等时段为重点,采取建立联动机制、加强信息共享、联合精准查缉等举措,严厉打击高速公路重点车辆违法违规行为,确保联合整治行动取得实效。

迈的爷爷奶奶,生活不能自理的大伯和三叔,而且家里很快就要买肥料种子了,便给家人寄去700元,自己只留下500元。

此后,每月一发工资,李捡妹都要将其中大半寄给父亲。每逢端午、中秋等节日,她还要另外寄钱给其他亲人。回家过年,她不仅承担几乎所有生活开销,还还清了家里欠下的3650元债务。

2017年,三叔娶妻成家。2019年,三婶生下一个孩子。李捡妹又默默承担起抚养孩子的开销。

2019年,90岁的爷爷病了,家中没人照顾老人。李捡妹得知后,连忙赶回家,送老人入院治疗。爷爷住院一个多月,李捡妹尽心照顾,出钱又出力。

爷爷刚病愈出院,三叔又一病不起,李捡妹又寄钱回家给三叔治病。2019年12月,三叔不治身亡,又是李捡妹花钱给他操办了后事。

2020年10月,年迈的爷爷去世,李捡妹连夜赶回家中,花钱费力操办丧事,送爷爷最后一程。

“生活以痛吻我,我愿报之以爱。”虽然命运多舛,但李捡妹奋力打拼,竭尽所能回报收养她的家庭。如今已经成家,有了孩子的李捡妹,肩上的担子更重了,她依旧无怨无悔、为创造美好生活而全力以赴。

以瘦弱肩膀撑起一个家

——记孝老爱亲类“湖南好人”李捡妹

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 蒋双捌

她出生不到10天便被父母遗弃,后被养父收养。她从小知恩图报、孝敬老人,少年时就勇挑生活重担,面对生活的艰辛,她就是新宁县一渡水镇拱桥村的李捡妹(又名李叶萍)。

6月28日,李捡妹获评2024年二季度孝老爱亲类“湖南好人”。

路边捡来“一叶浮萍”

1996年农历二月初十,嫁在新宁县巡田乡的李端彩回娘家一渡水镇拱桥村。途经巡田乡石井村时,发现一名尚在襁褓中的被遗弃的女婴。正是春寒料峭时节,动了恻隐之心的李端彩,将女婴抱回家。

李端彩娘家父母兄弟姐妹共7人,生活非常艰难:七十多岁的父母都是老实巴交的农民,大哥、三弟都因智力低下,没有生活自理能力,也未娶亲;二弟因为婚姻变故而心灰意冷,无心再娶。李端彩将女婴交给二弟李焕模抚养,想

着让他老来有个依靠。因为是路边捡来的,李家人为女婴取名为“李捡妹”,学名“李叶萍”,意为“一叶飘来的浮萍”。

小捡妹到了上学的年龄,父亲把她送到离家近10公里的一渡水镇中心小学读书。由于路途太远,她只能在校寄宿。一家六口人的生活重担,全部压在父亲一个人的身上。读完小学四年级后,因为家里实在负担不起,成绩中上的小捡妹辍了学。

辍学后,不到12岁的小捡妹不仅操持家务,还跟着养父种田种地,以瘦弱的肩膀与父亲共同撑起一个大家庭。

柔肩挑起家庭重担

2012年元宵节过后,不满16岁的小捡妹怀揣着爷爷和父亲给的500元钱,踏上了外出务工的路途。

李捡妹进了浙江绍兴的一家制衣厂,每天上班10小时,每周休息一天。领到第一个月的工资1200元后,她想到家里年